ИНФО

Дмитрий Четвергов (Д4) – всемирно известный гитарист-виртуоз, композитор, аранжировщик, саунд-продюсер, актёр, один из основателей продюсер и артист лейбла “Moscow City Records”, амбассадор венгерского бренда “Beag” компании «Русские Звуковые Системы».

Обладатель уникального опыта и технологий создания гитарных аранжировок. Лауреат премии «Золотая нота» в номинации «Лучший гитарист 2014 года».

Окончил музыкальную школу с отличием. В 1978 году поступил в студию джазовой импровизации «Москворечье». Служил в армии. После возвращения из армии, Дмитрий, работая в группе «ЭКИПАЖ» Тюменской областной филармонии, переходит из статуса ученика в статус профессионала. Однако филармонический конвейер сильно ограничивал творческий рост музыканта, и в какой-то момент Дмитрию стало не интересно там работать — он уходит из «ЭКИПАЖА».

В 1984, когда группу «КВАДРО» покинул Виктор Зинчук, Четвергов предложил коллективу свои услуги и сразу стал участником группы. Работа в «КВАДРО» принесла Дмитрию первое, по-настоящему, широкое признание среди коллег, критики и публики, он становится желанным гостем в студиях известных исполнителей. Работая в этой группе, Дмитрий продолжает повышать уровень своего образования в Московском Государственном институте культуры по специализации руководитель оркестра народных инструментов.

В 1987 году Дмитрий совместно с бас гитаристом, ушедшим из группы «АРСЕНАЛ» и директором группы Виктором Рыбиным создали группу, которая ориентировалась на мелодический рок и в последствии стала называться «ДЮНА».

В 1989 году Дмитрий знакомится с бывшим вокалистом группы «КРОСС» Андреем Кольчугиным. Вместе с ним и другими музыкантами они создают группу «КУРАЖ», которая в 1990 записала и выпустила прогрессивный по тому времени альбом «Ветер в гривах» — он актуален и сейчас.

С 1995 года по опросу среди отечественных профессионалов (газета «Московский Комсомолец», журнал «Music box») занимал лидирующую позицию в номинации «Электрогитара».

В течение многих лет Дмитрий Четвергов работал как сессионный музыкант. В его послужном списке практически все звёзды российской эстрады.

За долгий период студийной работы записал около 400 часов (это более чем 300 альбомов) музыки и песен для многих артистов и проектов, включая собственную музыку, в различных стилях и направлениях.

Работал как гитарист, аранжировщик и саунд-продюсер в проекте «Николай» (Николай Носков), а также в составе группы певицы Алсу. Продюсер песни «Вчера», занявшей первые места в чартах на радиостанциях и на каналах MTV и Муз ТВ. Переработал и записал новые версии культовых рок-опер А. Рыбникова «Юнона и Авось» и «Звезда и Смерть Хоакина Мурьеты». Д4 и его группа выступили в амплуа ‘главного действующего лица’ и существенно изменили звучание оперы «Звезда и смерть…». Можно сказать, новая аранжировка внесла в звучание современность и актуальность. Благодаря этому, первая отечественная рок-опера получила новую жизнь в XXI веке.

Получил богатый актёрский опыт, работая с заслуженным артистом России Валерием Ярёменко в спектакле «Откровения», выступал в образе адвоката  и тени Гренуя в потрясающем «Парфюмере» Игоря Демарина, в роли вселенского зла, довлеющего над судьбой человека через романтическую историю графа Резанова и Кончиты в рок-опере «Юнона и Авось» Алексея Рыбникова.

Сотрудничает с российским классиком — композитором Эдуардом Артемьевым. Дмитрий Четвергов является единственным исполнителем на гитаре произведения «Офицерское братство» (саундтрек из к\ф Никиты Михалкова «Сибирский цирюльник»).

В 2005 году участвовал в проекте «Made in Moscow» с такими легендарными музыкантами как Глен Хьюз (ex Deep Purple, ex Black Sabbath) и Джо Линн Тёрнер (ex Rainbow, ex Deep Purple).

В 2006 году выступил в Sandler Show, и с этого времени принимает участие во всех проектах Игоря Сандлера.

Летом 2008  года Дмитрий Четвергов удостоился чести открывать концерт величайшего гитариста Джо Сатриани (Joe Satriani).

В 2008 году губернатор кемеровской области А. Тулеев наградил Дмитрия почётной медалью «За веру и добро», а Международный Союз Музыкальных деятелей (ВМО) — юбилейной медалью.

Гитарист, аранжировщик и саунд-продюсер акустической версии песни «Running Scared», которая принесла победу дуэту из Азербайджана на Евровидении 2011.

В 2015 году Дмитрий Четвергов был награждён грамотой Президентского полка за высокое исполнительское мастерство.

Первый российский музыкант, выступивший в прямом эфире Rock Fm за всю историю радиостанции.

С начала 2019 работал над проектом – фестиваль «Спасская Башня» 2019, которая состоялась с 23 августа по 1 сентября. Дмитрий, его рок-группа и Президентский оркестр РФ выступили 11 раз.

В июле 2019 стал амбассадором венгерского бренда “Beag” компании «Русские звуковые системы» (RSS).

В 2020 году выпустил новый альбом «Повороты судьбы», который сразу занял 1 место в чарте iTunes Top 200 Releases. Презентация состоялась в Продюсерском центре Игоря Сандлера. Её посетили близкие друзья и коллеги Дмитрия Четвергова: Алексей Белов, Ольга Кормухина, Андрей Алексин, Владимир Лёвкин, Константин Мирошник, Александр Левшин, Михаил Мень, Игорь Сандлер, Наталья Палинова, Дмитрий Червец, Олег Изотов и другие.

За многочисленные выступления в различных городах Московской области, Андрей Воробьёв присвоил Дмитрию Четвергову звание Заслуженного артиста региона.

В настоящее время является генеральным продюсером лейбла «Moscow City Records», активно гастролирует со своей авторской инструментальной программой, выступает в составе групп «Группа Дмитрия Четвергова» и «ChetMen», проводит творческие встречи и мастер-классы, принимает участие в различных проектах как приглашённый артист.

СОЛО

Свой истинный потенциал Д4 открыл миру, когда запустил свой сольный проект. Выход его первого альбома с названием «Свободный полет» показал, что музыкант бросает вызов зарубежным гитаристам своей техникой игры и глубиной мысли, и именно западных гениев гитары рассматривает как своих конкурентов. Четвергов всегда был экспериментатором и двигателем музыкального прогресса. На своих записях он всегда использует самое современное оборудование, достигая при этом самое необычное и неповторимое звучание своей гитары. Дмитрий Четвергов является, пожалуй, единственным гитаристом на Российской сцене, кто использует электросмычок! Уникальность его музыки в том, что он синтезирует инструментальный фьюжн с электронными сэмплами, и так же с легкостью исполняет эту музыку в составе с живыми музыкантами.

В 2005 году вышел, по мнению самого автора Дмитрия Четвергова, многострадальный альбом «С цветка на цветок», в который вошли 15 оригинальных композиций.

Музыка этой пластинки настолько разнообразна, что отнести её к какому-либо определённому стилю достаточно сложно, но каждый может найти для себя то, что придётся по его вкусу. На этом альбоме Дмитрий показал себя не только как гитарист, но и сам сыграл многие басовые партии, все партии клавишных, поработал как звукоинженер, звукорежиссёр и саунд-продюсер. В композиции «FREEDOM» приняли участие Алсу, Николай Арутюнов и многие замечательные вокалисты, с которыми работал Д.Четвергов. В целом альбом можно охарактеризовать как современную прогрессивную инструментальную музыку с элементами World Music.

В следующий альбом Дмитрия «Повороты судьбы» (2020) вошли 19 треков (общее время звучания 67 минут), из них три фортепианные пьесы, исполненные самим автором. Музыка альбома и сами названия композиций это как бы мировоззренческий взгляд автора на окружающий мир, это зарисовки различных ситуаций или фрагментов из жизни. Все аранжировки, партии клавишных и некоторые партии бас-гитары сделаны самим автором. По словам Дмитрия Четвергова, у каждого человека свой путь с поворотами судьбы и каждый проходит его по-своему, и так уж сложилось у творцов, что сама жизнь становится объектом и стимулом для творчества. Многие музыкальные критики эксперты считают, что Четвергов вершит музыкальную историю нашей страны.
КОНЦЕРТЫ

Его концерты — это настоящее безумство виртуозной игры и широкий полет фантазии, которые разносятся по залу, словно торнадо, не оставляя слушателей равнодушными. 

МАСТЕР-КЛАСС

Уже долгое время Дмитрий Четвергов идет навстречу поклонникам игры на гитаре и проводит свои мастер-классы по всей стране. Мастер-классы помогают гитаристам поднимать свой уровень профессионализма и служат отличной рекламой культуре гитарной музыки. Уроки Дмитрия Четвергова доступны абсолютно всем, с ними можно ознакомиться в разделе УРОКИ.
